

■“国庆七天假，咋过更快乐”系列报道之二

黄金周出游，送您“乐行百宝箱”

□见习记者 裴希婷 记者 郑凤玲 实习生 李晓辉 文/图

“十一”黄金周即将来临，您是不是打算利用这七天携家人进行远途游或自助游？那么，家中安全如何保障，出游路线怎么规划，需要配备哪些装备？

本报特邀请洛阳知名户外部落的资深“驴友”“神都好人”、“山林追风”、“四季春风”向您传授他们的“驴行经验”，让您出行无忧。



“驴友”出行装备：套锅、袖珍气炉、鸡蛋保护器、帐篷等。

【家居篇】

全家出行，家中安全如何保障？宠物如何安置？不妨听听“驴友”的经验之谈。

“如果全家出游，出行前要关闭电源、煤气的总阀，反锁门窗，拉上窗帘。”“神都好人”说，可以告诉您最信任的、节日不出游的邻居您外出的具体时间，让他们帮您留意家中的“动静”。另外，可给离您家近的亲戚留一把备用钥匙，方便亲戚进屋察看。

“山林追风”说，如果出游时间较长，可在走之前用床单将电器、沙发、床等罩住。

“四季春风”建议，如果不浪费电，可在客厅开一盏小灯，夜晚制造有人的效果。

“出行一两天的话，给宠物备好足够的食物和水就可以了。如果外出时间较长，要将宠物寄养在邻居家、亲戚家。”“山林追风”提醒道，否则这些宝贝一定会“大闹天宫”。

是：宁大勿小，多用套穿，着装禁区是高跟鞋、皮鞋、短裙。

“哪怕大一号半号，鞋子也不能挤脚、磨脚。”“神都好人”说，要穿底子厚、耐磨的运动鞋，舒适、防滑；袜子一定要是布袜或者线袜，透气、耐磨。

“四季春风”说，衣服要保暖轻便，最好能套穿，宁大勿小。比如，热了穿短袖，冷了把长袖套在短袖外面，再冷些穿上外套。有的衣服上口袋多，就可以省去一个背包；有的衣服可拆卸，即能当短袖也能当长袖。

老人、小孩和女士在出游中，对衣物的要求要比青壮年男士高一个“级别”——保暖性更好，必要时备上绒衣、线衣。建议给孩子带上开衫，穿、脱都很方便，还可以随意在开衫里面增减衣物。

必备行囊之四：帽子、登山杖

“神都好人”说，帽子在旅游中不仅遮阳，而且能起到保护头发、护眼护肤及遮挡树枝、树叶和风沙的作用。

“四季春风”补充说，帽子还有一个特殊作用，就是束缚头发。他建议女士把长发裹在帽子里，切不可图漂亮而长发飘飘。

两名“驴友”建议，帽子要选择明亮醒目的颜色，在人多和光线昏暗的情况下容易被发现，如红色、黄色、蓝色等。

不管是老年朋友还是青壮年，爬山时登山杖是绝佳“助手”，它能够让您在旅途中更省力。

必备行囊之二：急救包

急救包里必备的首推创可贴、红花油和紫药水。

“山地、野外的气温、气压差可能会诱发一些疾病。”“山林追风”说，一次进行穿越活动时，一名“驴友”糖尿病发作晕倒在地，幸好有人带着急救药品，才使他度过危险。

“山林追风”建议，根据个人体质准备药品。比如，小孩对水土比较敏感，最好带上止泻药、消炎药和防过敏药；老人出行前则要准备速效救心丸、硝酸甘油等药物；另外还可准备些胃舒平、黄连素、藿香正气水、氧氟沙星、息斯敏、头孢氨苄胶囊等。晕车的朋友要做好预防工作。

必备行囊之三：衣物

头灯是“神都好人”和“四季春风”强力推荐的必备装备。

“碰到阴天或走夜路，头灯的作用大着呢！”“神都好人”说，头灯轻便不占空间，戴着头灯攀岩或爬山，不占用双手；头灯发出的光线穿透力很强，如果夜间遇到危险，摇晃头灯可发出求救信号。

如果没有头灯，可以用手电筒替代。”“四季春风”建议选用的手电筒要轻便，最好带挂绳，可以挂在颈前或者腰间，方便取用。

必备行囊之三：衣物

3名资深“驴友”对着装的共识

【吃住篇】

“吃喝玩乐”中，首当其冲的是吃，不能亏了自己的胃。“驴友”们对吃有何高见呢？

一日游食物这样带

“神都好人”建议，可以多带些牛肉、巧克力、面包等食物，既补充能量也不太重，一天之内也不会变质，但是饼干等“耗水”食品最好别带。自带食品宜咸不宜甜。

“白开水是最好的饮品。”“山林追风”说，每人至少要带1到2瓶水，千万不要带碳酸饮品。

“四季春风”提醒，外出尽量喝温水、吃热饭。

多日游食宿需注意

多日游食宿有两种选择，一种是在景区农家宾馆解决，另一种是自助解决。

“神都好人”说，若自助解决饮食，出行前要带3到5升水，提前考察好目的地的水源分布，可以及时补充饮水；选择容易存放的食物如土豆、鸡蛋、茄子、洋

葱、黄瓜等；调味料可以用小药瓶、饮料瓶装好，贴上标签方便辨认。

如果选择露宿，“山林追风”建议，帐篷最好搭建在平坦的高地上，远离山崖、河床，如果在未开发景点，尽量选择靠近村落的地点驻扎，一旦发生意外便于及时转移和求救。“神都好人”建议，集体露营一定要集中驻扎，睡觉前要把帐篷拉好，防止野兽、昆虫袭击。

宾馆、“农家乐”需预订

“‘十一’外出旅游的人比较多，到景点再找住宿的地方会比较耽误时间，也不一定有。”“山林追风”说，在网上或通过电话预订宾馆最保险，预订价格会比标价便宜不少。

“‘农家乐’也需预订。”“神都好人”提醒，“农家乐”的价格从一天十几元到几十元不等，最好提前谈好价钱，以免结账时发生不愉快。

【出行篇】

安全：听领队、算时间、看天气

“神都好人”说，不管是家庭结伴出游，还是网友一起出行，必须选出一个领队，而且要严格执行领队安排。

他特别提醒，列队前行的原则是前不超过领队，后不落后收队，游玩中做到“看景不走路，走路不观景”。拍照选景时，先留意脚下，预留足够的活动空间。

时间安排上，要计划好出发、行路、休息等时间，还要预留机动时间，以防临时出现其他情况。

另外，出发前别忘了查询未来几天甚至一周的天气预报，如果途中或目的地有雨，千万记得带雨具。

自驾：先检修、看路况、莫赶路

“刹车、后视镜、发动机、机油、备胎、油箱等都要认真

检查。”“四季春风”说，最好多辆车同行，车距保持在前后视线内，同伴中要保证有一个人懂车辆维修。要计算好油量，在中途适时补充汽油，保证足够的油量返回。

您还要根据路况选择车型，轿车适宜走公路、平路，越野车可走山路等。“驾车新手可千万别把旅行当做练车机会。”“四季春风”强调，新手对车况、路况不太熟悉，应急避险能力也差。

“要防止司机疲劳驾驶。”“四季春风”说，如果不是急于返出，可让司机和车辆休息一晚再出发。

特别提醒，结伴自驾游时，车辆可以编号，方便清点。如果游玩的起点和终点相距过远，可以先将车开到终点附近停放，再乘坐当地交通工具到起点。

【贴心提醒】

提醒一：小物件大用途

手机、万能充电器、多功能刀、哨子……最好都带着，也许它们会是您的救生工具。

提醒二：莫带“甜蜜”小食品

在山区旅游不要带过多糖果或香味浓的食品，容易引来蜜蜂和蚂蚁等昆虫的“围攻”。

提醒三：当心您的大背包

当您背着大容量背包弯腰或者前倾时千万留心不要过度，小心您被带翻过去。

提醒四：看树观门辨方向

如果在山区迷路且看不到太阳，可以观察树木的长势来辨别方向，一般朝南一面的枝叶比较茂盛；或者看山里的房屋，一般门的朝向是南。



**智障儿走失，急坏爹妈
小伙子身高一米九，东北口音**

□见习记者 马菁华 记者 郑凤玲

“我儿子走失已半个月了，我们找遍了洛阳也没任何消息……”昨日下午，心急如焚的东北汉子方景云来到本报求助。

据方景云介绍，他的儿子名叫方自达，今年24岁，身高1.9米，非常瘦。方自达有先天性心脏病，智力有些低下，没念过书，不识字。

“仅从外表看，看不出他是智障，交谈一会儿，才能发现他反应迟钝。”方景云说，9月14日7时许，他给了儿子10元钱，让他到珠江路兴隆菜市场买些香菜，谁知儿子一去至今未归。

“我儿子当时穿着黑色短袖上衣和黑色牛仔长裤，光脚穿一双黄色拖鞋。”方景云说，除了10元钱，方自达身上还带着一个没有SIM卡的黑色手机，身份证件也随身携带。身份证显示他的生日是1985年3月22日，家庭住址是吉林省辽源市东丰县。

据了解，方景云两口子是下岗职工，为了赚钱给方自达治病，从东北来到洛阳，在珠江路上开了家过桥米线店。

读者朋友，您若见到一个高个子、长脸形、单眼皮，说话带东北口音的小伙子，请务必留意并上前询问。您若有方自达的线索，请赶快联系方景云，他的电话是13949296867。

帮你帮我 安全用气 管道到家
洛阳新奥华油燃气
服务热线:64337777 报装热线:64337009

